

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 蘇征兵 廣西報道)春節假期,廣西百色突發新冠疫情,且確診人數迅速增加。2月7日,據廣西新冠肺炎疫情防控新聞發布會消息,2月6日下午4時至7日12時,廣西新增本土確診病例56例,累計確診99例。根據目前流調溯源所掌握的情況,廣西此輪首例病例在省外感染的可能性大,目前正在進行相關的測序比對。發布會還透露,所有病例目前均處於同一個傳播鏈。此次疫情因首例病例多次參加聚集性活動,導致疫情快速擴散。其中,參加聚餐導致的病例,約佔本地一代病例的一半。

廣西百色99 確診 首病例多次聚餐

疫源省外輸入可能性大 全市昨起居家隔離

「我剛剛完成了第三輪核酸檢測。」廣西百色市德保縣的黃先生在電話中說,目前政府提倡足不出戶,除核酸檢測外,沒事也不出門,他對政府的防疫措施有信心。

廣西壯族自治區疾控中心副主任、主任醫師黃兆勇說:「參加聚餐導致的病例,約佔本地一代病例的一半,所有病例目前均處於同一個傳播鏈。」

兩病例檢測為 Omicron

黃兆勇介紹,廣西壯族自治區疾控中心對兩例確診病例的標本檢測為奧密克戎(Omicron)病毒株,基因檢測正在開展中。而據官方披露的數據顯示,2月5日至7日12時廣西累計報告本輪疫情本土確診病例99例,均在百色市,其中德保縣88例,靖西市5例,右江區3例,田陽區1例,隆林縣1例,平果市1例;無症狀感染者1例,在南寧市的江南區。

轄內執行「不進不出」措施

2月6日,百色市發布通告,要求該市全域執行「不進不出」措施,百色轄區內縣域之間、鄉鎮之間執行「不進不出」措施。7日凌晨,百色市再發通告,決定從7日0時起,對百色市採取全員居家隔離管控措施,解除時間視疫情另行通告。

緊急調用應急醫療物資

作為此次疫情爆發的「重災區」,百色市德保縣連夜部署,緊急調用應急醫療物資,為開展全民核酸檢測、醫療救助和各項防控工作做好充足準備。截至2月6日12時,廣西百色各相關縣(市、區)第一輪核酸檢測累計完成採樣207,506人,檢測結果呈陰性的207,321人,初篩陽性98人,待覆核87人。

2月7日,廣西德保縣開選對轄區內常住人口、外來人員就地開展新一輪全民核酸檢測。「目前全市的醫療物資儲備充足,防控防護物資和開展大規模核酸檢測所需的試劑、採樣管等儲備,完全可以保障當前疫情防控所需用量。」百色市人民政府副市長古俊彥介紹道。

重點區域人群三次核檢

據了解,2月4日接到疫情信息後,百色當地連夜開展流調,迅速開展流調溯源。截至2月7日下午1時,百色市累計排查本輪疫情的密切接觸者768人、次密切接觸者1,205人,南寧市排查本輪疫情關聯病例的密接33人、次密接44人,均已按要求落實管控措施。

此外,廣西壯族自治區疫情防控指揮部立即調集3,800多名核酸檢測和採樣人員、19輛核酸檢測車、80輛救護車及相關醫療物資設備趕往百色德保、靖西等地支援疫情處置工作。按照「應檢盡檢」的原則,對重點區域、重點人群開展三次核酸檢測,累計完成核酸檢測68.86萬人次。



◆百色對重點區域、重點人群開展三次核酸檢測。圖為百色德保縣,城關鎮華銀花園小區居民2月6日冒雨排隊做核檢。網上圖片

居民:食物儲備夠 宅家看冬奧

香港文匯報訊(記者 蘇征兵 廣西報道)在廣西此輪疫情「重災區」德保縣城關鎮南隆社區環球核酸採樣點,工作人員和志願者正忙着搭帳篷、擺凳子、設置測溫設備。

「從4日晚上,縣城的大街上就開始靜悄悄的,這幾天更是沒人敢出門。」家住德保縣城關鎮上甲街連城社區的小梁,他距離其中一個封控區「維也納酒店」僅1.2公里,自從官方發布居家隔離的公告後,他除了兩次自駕出門進行核酸檢測外,幾乎都閉門不出。「現在接到通知,德保縣縣城從7日開始不能開私家車出門了,電動自行車也不行。目前整個縣城除防疫人員和志願者之外,大街上幾乎沒有人影。」

雖然疫情來得很突然,但是小梁很慶幸由於是春節

期間,當地習俗一般過年親戚之間都會互送雞鴨魚肉,因此他家的冰箱還有不少「存貨」。「今年豬肉較便宜,很多農村家庭都會用豬肉做臘腸、臘肉,小梁家裏有很多親戚送的臘肉。按照往年的消耗速度,臘肉、臘腸可以吃一個月。」小梁笑着解釋道。

「我們正在居家隔離,目前就是家附近的菜市不營業,購買蔬菜不是非常方便,但是因為是春節期間,家裏的食物儲備還算充足,我們也都積極響應政府的號召,不出門、不添亂。」廣西百色市右江區的高先生笑稱,由於其所處的右江區全域為防範區,市民也都要求居家隔離,非必要不出門,所以他便安心在家看冬奧會。「可以安心宅家看冬奧會,也希望疫情早日結束,百色加油!」

百色全民檢測 關鍵詞

足不出戶

全員居家隔離

分批分區

按照不同區域,分批次、分區域進行核酸檢測

核檢頻次

對於重點區域、重點人群,開展高頻次核酸檢測

檢測能力

目前百色全市每天單管檢測能力為10.43萬管,按照10:1混檢每天能夠檢測104.3萬份

民生供應

糧油肉菜儲備滿足全市常住人口的基本生活需求,價格穩定

醫療物資

全市醫療物資儲備價值達到7,730萬元人民幣,完全可以保障當前疫情防控所需用量

整理:香港文匯報記者 曾萍

中國外交部:立刻安排專家診治 巴布亞新幾內亞總理抵京後核檢陽性

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交部發言人趙立堅7日在例行記者會上對巴布亞新幾內亞總理馬拉佩抵達北京後核檢陽性一事作出回應。

有記者提問,巴布亞新幾內亞總理馬拉佩日前抵達中國後發現新冠陽性返回,中方能否介紹相關情況?

趙立堅介紹稱,前不久,應邀來華出席北京冬奧會開幕式的巴布亞新幾內亞總理馬拉佩抵京後核檢陽性一事作出回應,中方立即安排醫療專家對他進行了診治。中國領導人對馬拉佩總理表達了慰問。李克強總理以視頻方式同他舉行了會見。巴新代表團在華期間嚴格遵守冬奧會有關防疫規定。中方祝願馬拉佩總理早日康復。

十餘外國前政要函賀京冬奧

此外,針對近日十餘位外國前政要聯名致函祝賀北京冬奧會,趙立堅2月7日在例行記者會上表示,中方高度讚賞這些外國前政要對北京冬奧會的支持和祝福。這充分表明,北京冬奧會得到國際社會廣泛支持。

日前,出席「從都國際論壇」的十多位外國前政要聯名致函中國領導人,祝願北京冬奧會圓滿成功,呼籲各國政府、組織和人民以「更快、更高、更強——更團結」的國際奧林匹克格言為指引,團結合作,攻堅克難,共創人類美好未來。

對此,趙立堅表示,我們高度讚賞這些外國前政要對北京冬奧會的支持和祝福。這充分表明,北京冬奧會得到國際社會廣泛支持。奧林匹克運動倡導的「更團結」正是當今時代最需要的。世界各國命運與共,中方提出將「一起向未來」作為北京冬奧會口號。北京冬奧會開幕式向世界展示了中國和中國文化,踐行了中方「簡約、安全、精彩」的承諾,也展現了我們同為命運共同體的理念。「我們相信,北京冬奧會一定會為中國人民與各國人民搭建更多友好的橋樑、合作的平台。」

冬奧防疫「黑科技」 核檢診查自動化

特稿

第二十四屆北京冬奧會期間,科學防疫尤為重要。據華大智造消息,冬奧會張家口賽區現場共三款硬核設備投入使用,承擔核酸檢測任務。

每日可檢4.5萬人 最快4小時出結果

「如果這些設備全部投入使用,預計最高日檢測通量可達到4.5萬份,最快可實現4小時出結果,能有力滿足後續該賽區舉辦的兩個大項、6個分項、50個小項的比賽防疫需求。」華大智造相關負責人說。

據介紹,樣本進入實驗室後,能夠通過華大智造三大自動化設備,自動完成樣本開蓋、開蓋、錄入條碼信息,自動提取核酸以及完成自動化PCR體系配置等工作,最終通過PCR儀輸出檢測結果,整個過程代替了人工,可極大提高核酸檢測的效率。

據悉,冬奧會實行閉環管理。而在張家口賽區的核酸檢測實驗室中,華大智造的六位工程師隨時待命,負責自動化設備的安裝與維護、醫護人員的指導與培訓。實際上,早在10月25日,華大智造就調配了6名售後工程師駐紮在現場,輪流24小時在崗。

遠程超聲機械人 助力無接觸診斷

除了自動化設備和工程師,華大智造的遠程超聲機械人(港稱機械人)也出現在冬奧會現場。據悉,北京大學第三醫院(下稱北醫三院)承擔本次冬奧會的醫療保障任務,目前該院的奧運診室已開始運作。在閉環管理區內的患者,可以通過華大智造遠程超聲機械人診斷系統來完成超聲診查,而北醫三院的醫生則可通過此設備實現「醫患無接觸」診斷。

遠程超聲機械人診斷系統分為醫生端和病人端。奧運期間,病人端部署在閉環診室內,超聲科醫生通過醫生端仿形探頭即可在閉環區外完成

遠程掃查和實時間診溝通。華大智造雲診遠程超聲機械人通過5G及高速寬帶,連接起北醫三院與閉環區的醫療保障通道。即使閉環管理期間,醫院也可提供同等質量的醫療服務。

◆香港文匯報記者 郭若溪



◆華大智造核檢「黑科技」——全自動分杯處理系統,位於北京冬奧會張家口賽區的核酸檢測實驗室內。受訪者供圖

深圳春節疫情16 確診 初判境外污染物引發

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)2月7日,深圳市疫情防控新聞發布會上,深圳市衛生健康委二級巡視員林漢城介紹,截至7日下午5時,深圳累計報告「0131」疫情陽性病例16例,除首個病例在發熱門診發現外,其餘15例均在管控的密接者和重點人群中發現,2月4日以來社會面沒有再篩查出新增病例,疫情風險總體可控。初步判斷此次疫情為境外輸入引起的本土疫情,暴露於境外新冠病毒污染物品引起感染的可能性大。

目前,深圳市疾控中心已完成病例1-14的新冠病毒全基因組測序,測序結果均為Omicron變異株(BA.1進化分支)。病例1-5、7-12與病例1的新冠病毒序列高度同源;病例6、13由於樣本病毒載量低,序列覆蓋度低,無法判斷同源性。其他病例的新冠病毒基因測序和同源性分析正在抓緊進行中。

經比對,病例1與國內此前發現的多起本土Omicron疫情病例均不同源,與近期深圳境外輸入病例所感染的病毒序列也不同源,與全球數據庫上傳的一些基因組序列100%同源。根據流行病學調查,病毒基因檢測結果,初步判斷本起疫情為境外輸入引起的本土疫情,暴露於境外新冠病毒污染物品引起感染的可能性大。

細化境外輸入物品防疫機制

深圳海關統計數據顯示,2021年進口貨物總額超過1.6萬億元人民幣。大量的境外輸入物品有可能成為疫情防控潛在的風險點。據深圳市商務局副局長池衛國介紹,深圳已建立境外輸入物品疫情防控制度,出台《境外輸入物品疫情防控工作指引》,對所有境外輸入物品,涵蓋進口物品、深港跨境運輸物品、國際郵件、個人隨身攜帶入境物品、冷鏈食品水果等各個方面,均有細化的

防控方案。針對境外輸入物品在通關、運輸、裝卸、拆封、貯存、加工、銷售等環節,經營主體應細化落實防控措施。

林漢城表示,市外人員返深前,建議持48小時內核酸檢測陰性證明;沒有證明的,要在抵深後24小時內完成一次新冠病毒核酸檢測,並加強自我健康監測。近14天內有中高風險地區和本土陽性病例報告地旅居史來(返)深人員,務必第一時間主動向所在社區、工作單位或所住酒店報告。所有來(返)深人員出發前,應通過「深您-自主申報」平台進行返深行程和健康申報。

中小學幼兒園返校時間延至21日

此外,深圳全市中小學(幼兒園)學生返校時間推遲至2月21日,所有學生返校前須落實14天自我健康監測,並持48小時內核酸檢測陰性證明返校。